FUNDACJA

SCENARIUSZ LEKCJI MUZYKI EMIC

AUDYCJE MUZYCZNE CZY MIGRACJE MUZYCZNE?
- O MUZYCE NA SWIECIE, CZYLI JAKIEJ?

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ODWOLANIE DO PODSTAWY PROGRAMOWEJ/OGOLNE CELE:

CELE KSZTALCENIA - WYMAGANIA OGOLNE:

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

o INDYWIDUALNA | ZESPOLOWA EKSPRESJA MUZYCZNA.
JEZYK | FUNKCJE MUZYKI, MYSLENIE MUZYCZNE,
KREACJA | TWORCZE DZIALANIA.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

KULTURA MUZYCZNA, NARODOWE | SWIATOWE DZIEDZIC-
TWO KULTUROWE.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo



CEL LEKCJI - UCZEN/UCZENNICA:

e Wyjasnia pojecie muzyka Swiata,
e Potrafi odrézni¢ rézne style i gatunki muzyczne,
e Aktywnie stucha i jest wrazliwy na muzyke,

* Wie, ze muzyka na swiecie ewoluowata, m. in. dzieki ludziom i ich
podrézom,

e Potrafi pracowac¢ w parze z kolezanka/kolega,
* Wskazuje panstwa, kontynenty, z jakich pochodzi dany utwdér muzyczny,

e 0Odrdéznia muzyke instrumentalng od wokalnej i wokalho-instrumentalnej.

OCENIANIE KSZTALTUJACE - PO TEJ LEKCJI UCZNIOWIE | UCZENNICE WYJASNIA:

e Czym jest muzyka swiata,

e W jaki sposéb muzyka na Swiecie ewoluowata,

e Na czym polega wartos¢ muzyki z roznych kregéow kulturowych,
e Jakie sg walory muzyki - nie tylko artystyczne,

e Jakie korzysci wynikajg z migracji muzycznych.

FORMY PRACY:

Praca zbiorowa, praca w parach, praca indywidualna.

METODY:

Stuchanie aktywne, gadajgca sciana, dziatanie tworcze, rozmowa.

SRODKI DYDAKTYCZNE WYKORZYSTYWANE PODCZAS ZAJEC:

Karty pracy, tablica - kreda/pisak, rzutnik, komputer z dostepem do Internetu, ew.
gtosniki.

ZALACZNIKI:

1. Kartki do ¢wiczenia dramowego.
2. Konturowa mapa swiata oraz proponowane rozwigzanie zadania.

3. Karta pracy dla uczniow/uczennic - rodzaje muzyki.



ZRODLA:

KONTUROWA MAPA SWIATA
https://pixabay.com/pl/mapa-%C5%9Bwiat-mundi-ziemia-earth-2831458/

[dostep z dnia 23.09.2018]

GATUNKI MUZYCZNE
http://www.muzykotekaszkolna.pl/wiedza/gatunki/gatunki-muzyczne/

[dostep z dnia 18.10.2018]

UTWORY MUZYCZNE

1 Sebnem Paker - Dinle https://www.youtube.com/watch?v=1982aH8Rq6l https://tiny.pl/ghbjn9
2 POWA - Too much lovin’ https://www.youtube.com/watch?v=vkWOXgBapAo  https://tiny.pl/gbjk7
3 Kheruvimskaya pesn’ https://www.youtube.com/watch?v=dBcOpE4f50g  https://tiny.pl/gbjkl

Alan Jackson - Countr . .
4 Boy d https://www.youtube.com/watch?v=JnX2BoZE9w4  https://tiny.pl/gbjks

Ala Boaz Mauda - The Lord ) . .
5 — Lecha Eli https://www.youtube.com/watch?v=Mkwomv_ioHw  https://tiny.pl/gbjn8

6 Zbior piesni ludowych re-

gionu polskiego Spisza https://www.youtube.com/watch?v=ggqOZhlZLtA https://tiny.pl/gbjkh

7 La&::ul\l/lse;lri\gKeasbhhlﬁer—hI;?Tt])hl https://www.youtube.com/watch?v=2wn3RHVpfxE  https://tiny.pl/gbjnj

8 Leo Rojas - El Condor Pasa https://www.youtube.com/watch?v=8kQZHYbZkLs  https://tiny.pl/gbj2n

[dostep z dnia 23.09.2018]

FILM VOCALS (2013)

https://www.youtube.com/watch?v=5dzwmc22aDc

[dostep z dnia 23.09.2018]

https://tiny.pl/gbj84
[dostep z dnia 23.09.2018]



https://www.youtube.com/watch?v=1q82aH8Rq6I
https://tiny.pl/gbjn9
https://tiny.pl/gbjk7
https://tiny.pl/gbjkl
https://tiny.pl/gbjks
https://tiny.pl/gbjn8
https://tiny.pl/gbjkh
https://tiny.pl/gbjnj
https://tiny.pl/gbj2n
https://www.youtube.com/watch?v=vkWOXqBapAo
https://www.youtube.com/watch?v=dBc0pE4f50g
https://www.youtube.com/watch?v=JnX2BoZE9w4
https://www.youtube.com/watch?v=Mkwomv_ioHw
https://www.youtube.com/watch?v=ggqOZhIZLtA
https://www.youtube.com/watch?v=2wn3RHVpfxE
https://www.youtube.com/watch?v=8kQZHYbZkLs
https://pixabay.com/pl/mapa-%C5%9Bwiat-mundi-ziemia-earth-2831458/
http://www.muzykotekaszkolna.pl/wiedza/gatunki/gatunki-muzyczne/
https://www.youtube.com/watch?v=5dzwmc22aDc
https://tiny.pl/gbj84

PRZEBIEG ZAJEC:
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OPIS PRZEBIEGU ZAJEC

ececccccoe

UWAGI
METODYCZNE

ececccccoe

UWAGI
TEMATYCZNE

WPROWADZENIE

1 Zapraszamy uczniéw/uczennice do aktywnego

udziatu w lekcji. Informujemy, ze w trakcie
dzisiejszego spotkania poznamy wiele cieka-
wych dzwiekéw, linii melodycznych oraz kompo-

Zycji.

2 Zapisujemy temat lekcji na tablicy, a nastepnie
przedstawiamy cele lekcji i kryteria sukcesu
(OK).

3 Prosimy uczniéw i uczennice, aby wstali ze
swoich miejsc i postarali sie pokaza¢: Spiew op-
erowy, gre na gitarze, gre na puzonie oraz dyry-
gowanie orkiestrg. Cwiczenie wykonywane jest
wspdlnie i ma na celu rozgrzanie przed kolej-

nym indywidualnym ¢wiczeniem dramowym.

4 Chetne osoby losujg przygotowane przez naucz-
yciela/nauczycielke karteczki, na ktérych
napisane sg rézne style muzyczne oraz gatun-
ki muzyczne. Po wylosowaniu kartki mtodziez
prébuje pokaza¢ dany styl, gatunek muzycz-
ny. W przypadku, gdy uczen/uczennica nie zna
pojecia, jakie pojawito sie na kartce napro-
wadzamy go i zachecamy do improwizacji lub
pozwalamy wylosowac kolejny (Zatacznik nr
1). W przypadku, gdy uczniowie/uczennice
nie radzg sobie zbyt dobrze z tym ¢wiczeniem
wyswietlamy tablice z gatunkami, jakie sa

w puli loséw, aby utatwi¢ zadanie.

5 Omawiamy ¢wiczenie. Pytamy mtodziez: Co
byto tatwego w realizacji tego zadania? Co byto

trudnego w realizacji tego zadania?

©0000000000000000000000000000000000000000000006000000

00 0000 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

5 minut
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ROZWINIECIE

6 Zachecamy ucznidw/uczennice do refleksji
i rozmowy o wielosci gatunkéw i styléw muzy- 5 minut
cznych. . :

Prébujemy odpowiedzie¢ na pytania:

® Komu muzyka zawdziecza swoj rozwéj?

® W jaki sposdéb w muzyce powstawaty : .
i powstajg rézne gatunki i style muzyczne? : :

® Co jest niezbedne, aby muzyka mogta sie
rozwijac?

Wspdlnie z uczniami/uczennicami stawiamy

wniosek, np.:

Muzyka jest réznorodna, dzieki ludziom, ktérzy
ja tworzg. To wtasnie cztowiek ma najwiekszy
wptyw na jej rozwdj. Wydaje sie, ze nowe style
i gatunki muzyczne powstajg, m. in. dzieki in-
spiracjom. Inspirujemy sie innymi kulturami,
krajami, kontynentami. Prébujemy odnalez¢
muzyke, ktéra trafi do naszych serc.

7 Informujemy uczniéw/uczennice, ze w trakcie
dzisiejszych audycji muzycznych bedziemy 10 minut :
réwniez migrowad - dos$¢ nietypowo, bo pal- :
. . . . . Proponowane fra- : Przypomnij ucz-
cem po mapie. Rozdajemy uczniom/uczenni- : : ) )
. gmenty muzycz- - niom | uczen-
com konturowe mapy Swiata (Zatgcznik nr 2), : . , . -
: ne powinny by¢ nicom pojecie
a nastepnie prosimy ich, aby zapisywali na ma- *  stuchane okoto 60 - - migracja.
pie numery utworéw od 1 do 10 w zaleznosci © sekund kazdy. :
od terytorium/panstwa/kontynentu, z jakiego Zatacznik nr 3 za-
pochodzi lub wywodzi sie dany fragment muzy- : wiera odpowiedz

czny. Prosimy o skupienie, aktywne stuchanie z jakich panstw

i mozliwie jak najwieksza precyzje. Prosimy, : pochodza poszcze- :
i gélne utwory.
aby mapy zostaty wklejone do zeszytu.




Linki do utworéw muzycznych oraz skrécone
wersje linkéw:

https://www.youtube.com/watch?v=1982aH8Rq6l
https://tiny.pl/gbjn9

https://www.youtube.com/watch?v=vkWOXqBapAo
https://tiny.pl/gbjk7

https://www.youtube.com/watch?v=dBcOpE4f50g
https://tiny.pl/gbjkl

https://www.youtube.com/watch?v=JnX2BoZE9w4
https://tiny.pl/gbjks

https://www.youtube.com/watch?v=Mkwomv_ioHw

https://tiny.pl/gbjn8

https://www.youtube.com/watch?v=ggqOZhlZLtA
https://tiny.pl/gbjkh

https://www.youtube.com/watch?v=2wn3RHVpfxE

https://tiny.pl/gbjnj

https://www.youtube.com/watch?v=8kQZHYbZkLs
https://tiny.pl/gbj2n

Porzadkujemy wraz z mtodziezg wiedze
dotyczaca styléw oraz rodzajéw muzycznych.
Wyjasniamy pojecia, ktére sg jeszcze nieutrwa-

lone.

Pomocny do omdéwienia niniejszego punktu

moze okazac sie link:

http://www.muzykotekaszkolnha.pl/wiedza/ga-
tunki/gatunki-muzyczne/

Rozdajemy karty pracy (Zatacznik nr 3) i in-
formujemy, ze ponownie zainteresujemy sie
utworami z réznych stron swiata. Tym razem
musimy wykaza¢ sie nie tylko intuicja, ale
robwniez wiedza z zakresu teorii muzyki.
Zadaniem uczniéw/uczennic jest wskazanie
panstwa lub kontynentu (gdyby ze wskazani-

em panstwa byty problemy) z jakich pochodza

Sprawdz jakos¢
dzwieku nagran
przed lekcjg.

W razie potrze-
by zadbaj o inny
sprzet.

3 minuty

8 minut

Fragmenty muzycz-
ne moga by¢ krét-
sze - okoto 30-40

sekundowe.

Przypomnienie
i uporzadkowanie
wiadomosci.


https://www.youtube.com/watch?v=1q82aH8Rq6I
https://tiny.pl/gbjn9
https://tiny.pl/gbjk7
https://tiny.pl/gbjkl
https://tiny.pl/gbjks
https://tiny.pl/gbjn8
https://tiny.pl/gbjkh
https://tiny.pl/gbjnj
https://tiny.pl/gbj2n
https://www.youtube.com/watch?v=vkWOXqBapAo
https://www.youtube.com/watch?v=dBc0pE4f50g
https://www.youtube.com/watch?v=JnX2BoZE9w4
https://www.youtube.com/watch?v=Mkwomv_ioHw
https://www.youtube.com/watch?v=ggqOZhIZLtA
https://www.youtube.com/watch?v=2wn3RHVpfxE
https://www.youtube.com/watch?v=8kQZHYbZkLs
http://www.muzykotekaszkolna.pl/wiedza/gatunki/gatunki-muzyczne/
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11

stuchane utwory, okreslenie rodzaju muzyki,
rodzaju dzieta oraz stylu muzycznego. Informu-
jemy mitodziez, ze to zadanie bedg wykonywali

w parach. Ponownie prezentujemy utwory.

Omawiamy wraz z uczniami/uczennicami :

zadanie. Podajemy wtasciwe odpowiedzi. : 8 minuty
Zachecamy mtodziez, aby powiedziata o swoich :

refleksjach dotyczacych dzisiejszej podrézy

muzycznej.

Mozemy réwniez zadawad pytania:

® W jaki sposéb muzyka migruje?

e Jaki wptyw na muzyke ma fakt zmieniania
miejsca zamieszkania przez ludzi?

e Co sie dzieje, gdy rézne gatunki muzyczne
tgczg sie ze soba?

Prezentujemy uczniom/uczennicom fragment

filmu Vocals (2013): https://www.youtube.com/ 4 minuty
watch?v=5dzwmc22aDc&t=387s lub https:// -

tiny.pl/gbj84 (pierwsze dwie minuty). Podajemy

ten projekt muzyczny za ciekawy przyktad ko-

respondencji réznych kultur i styléw muzycz-

nych. Wskazujemy na jego réznorodnos¢,

a przy tym spoéjnosc.

Wspdlnie z uczniami/uczennicami stawiamy

whniosek, np.:

Muzyka nie zna granic. Jest spoiwem, ktéry
moze taczyc¢ ludzi z réznych stron swiata.
Sprawia, ze jesteSmy ciekawi innego, nowe-
go. Nie wzbudza leku, obawy czy strachu.
Jest szczera, uczciwa, dobra - jak wiekszos¢
ludzi na ziemi.

Wprowadzenie
pojecia muzyka
Swiata.


https://www.youtube.com/watch?v=5dzwmc22aDc&t=387s

PODSUMOWANIE

12 Podsumowujemy lekcje metoda - ,Gadajgca :
sciana”. Uczniowie/uczennice biorg po dwie : 4 minuty
karteczki samoprzylepne przygotowane przez
nauczyciela/nauczycielke. Zapisujg na nich:
a) Czego sie nauczyli, dowiedzieli, doswiadczyli
w trakcie zaje¢,

b) Co ich zdaniem byto zbedne podczas lekcji
a nastepnie przyklejaja je na przygotowanym
arkusz papieru lub na Sciane.

Omawiamy ,Gadajaca Sciane” dziekujemy ucz-

niom/uczennicom za sugestie, pomysty, uwagi.

13 Zachecamy objerzenia catego filmu Vocals .
(2013) oraz do refleksji. 2 minuty

— LZACHECENIE DO REFLEKSJI ~

Warto zapozna¢ sie z filmem Vocals (2013), ktéry jest dokumentacjg projektu Nils Berg Cin-
emascope, w ktérym jazzowi muzycy interpretujg muzyke z réznych stron sSwiata. Kazdy médgt
stac sie czwartym solista/solistka zespotu. Wystarczyto nagrac¢ swoje wykonanie i przesta¢ za
posrednictwem strony internetowej. Ciekawy jest réwniez fakt, ze czwarci solisci i ich wykonania

sg wyswietlani na ekranach: https://www.youtube.com/watch?v=5dzwmc22aDc.



https://www.youtube.com/watch?v=5dzwmc22aDc

ZALACZNIK NR 1

KARTKI DO CWICZENIA DRAMOWEGO.
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MUZYKA

HIP-HOP FILMOWA
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. HEAVY METAL
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POEZJA
SPIEWANA

MUZYKA

FOLK TEATRALNA

COUNTRY OPERA
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MUZYKA
ELEKTRONICZNA

MUZYKA
SAKRALNA

MUZYKA

DISCO-POLO KLASYCZNA

RAGGAE
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ZALACZNIK NR 2

MAPA ORAZ PROPONOWANE ROZWIAZANIE ZADANIA






ZALACZNIK NR 3

KARTA PRACY DLA UCZNIOW/UCZENNIC - RODZAJE MUZYKI ORAZ PROPONOWANE ROZWIAZANIE ZADANIA

Rodzaj muzyki

(np. artystyczna, ludowa, rozrywko-
wa, teatralna, sakralna, filmowa)

Rodzaj dzieta

(wokalna, instrumentalna,
wokalno-instrumentalna)

Styl muzyczny

(np. reggae, pop, rock, soul, disco,
folk, jazz, rap, techno)

Kraj lub kontynent

peecoccosccce

©000000000000000000000000000000000000000000
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Turcja muzyka rozrywkowa wokalno-instrumentalny folk, pop

peecoccosccce

o . o o o
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2 Japonia muzyka rozrywkowa wokalno-instrumentalny reggae

ecccccccce eecccccccccccce ©00000000000000000000000000080000000000000000000000000000000000000000000 ®000000000000000000000000000000000000000000%000000000 ©0ccc00c00000000000000000000000000

3 Rosja muzyka sakralna wokalny muzyka klasyczna

. .
00000000000 p0000000000000000000000Q00000000000000000
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4 USA muzyka rozrywkowa wokalno-instrumentalny country

A R R Y S XXX R R X
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5 Izrael muzyka rozrywkowa wokalno-instrumentalny pop

.
ecccccccce eecccccccccccce ©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 ©000000000000000000000000000000000000000000p000000000 ©0ccc00c00000000000000000000000000

6 Polska muzyka ludowa instrumentalny folk

eccccccccodeccccccccccocccccccne
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:
ndie muzyka filmowa wokalno-instrumentalny pop
:
:
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;

8 Peru muzyka rozrywkowa instrumentalny folk, pop
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Rodzaj muzyki

(np. artystyczna, ludowa, rozrywko-
Wwa, teatralna, sakralna, filmowa)

Rodzaj dzieta

(wokalna, instrumentalna,
wokalno-instrumentalna)

Styl muzyczny

(np. reggae, pop, rock, soul, disco,
folk, jazz, rap, techno)

Kraj lub kontynent
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KUJAWSKO-POMORSKI

MASZ PRAWO
WIEDZIEC!

MINISTERSTWO
EDUKACJI
NARODOWEJ

S UNIA EUROPEJSKA
M FUNDUSZ AZYLU,
*ox* MIGRACIJI T INTEGRACII

PROJEKT "MASZ PRAWO WIEDZIEC" WSPOLFINANSOWANY
PROGRAMU KRAJOWEGO FUNDUSZU AZYLU, MIGRACJI | INTEGRACJI

* * %

Scenariusz zajec¢ powstat w ramach projektu pt. “Wielokulturowa Grupa” dofinansowanego z dotacji
Ministerstwa Edukacji Narodowej w roku 2018.
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